

# 给“靠山吃山”增添技术含量让金峨村飞出“金鹅” 种植花木绿了青山富了百姓



**时报讯** 这几天,奉化金峨村村民周存友刚卖了一批苗木。拿着新到手的一叠百元大钞,他仔细地数了几遍后,黝黑的脸上露出灿烂的笑容。

在金峨村,周存友曾是“名人”:出了名的穷人。村里的老人都记得差不多十几年前,周存友家穷得要靠村里的接济才能过活。那时候,金峨村也穷,“连集体粮都交不出,外村的姑娘根本不愿到金峨找婆家”。

穷,怎么办?地处低山缓坡的村子只能靠山吃山,不过让金峨村村委主任周康健比较庆幸的是,他们吃的是绿色饭,结的是生态果,全村靠着花木给村子披上了绿装,也让村民过上了富裕的日子。去年,金峨村人均年收入达到2.2万元。

周存友靠着苗木娶上了媳妇,今年还打算买套公寓楼。

□时报首席记者 丛杨 通讯员 黄成峰 凌青

## 太穷了有村民打算打一辈子光棍

金峨村位于奉化市西坞街道东南,由桃园、大荒地、彭家池、张家坎、分水岗五个自然村组成,周存友的家就在金峨村最北面的大荒地。一间老房子低矮又阴暗,一进屋潮气扑鼻而来。周存友说,这房子逢雨必漏。

周存友这几年最喜欢干的事情,就是吃过晚饭向南走上一里路看看村里新开发的“金梅小区”。那里有粉墙黛瓦多层公寓楼和联排别墅,宽敞又明亮。家家户户门前种着造型各异的植物,在这个以“花木”出名的村子里,比拼的不是谁家的绿多,而是谁家门口的树木品种稀缺,造型漂亮。

指着一幢别墅门口的“迎客松”,周存友说:“这个叫罗汉松。你看看,树干直径有近20厘米,造型又漂亮,如果卖的话,能值十五六万元。”

周存友很羡慕别人的小别墅、罗汉松,但他说,相比以前,自己对现状是满足的,“如果不是村里给了我树苗,我现在连媳妇都娶不上”。

15年前,周存友37岁,在农村37岁还没有娶妻的人很少,但当时的周存友“没相过亲”,他说:“太穷了哪有人给介绍呢,也不想娶个女人跟着我受穷。”

那时的金峨村也穷,上世纪90年代初,金峨村还是宁波市级贫困村,“山穷水直地薄”,土地贫瘠又富酸性,水分留不住,种粮食完全没有保障。金峨山也成了荒山,村民们连着修建了6口水塘,可还是摆脱不了窘境,村民们纷纷外出务工。当时的村集体经济收入不过万元,村民人均年收入不足600元。

“村穷,外村的姑娘都不愿嫁进来,我更穷,怎么找老婆呢?”憨厚的周存友说,当时真打算打一辈子光棍了。



整齐干净的金峨村。



如今的金峨村就像一个公园。本版摄影 丛杨

## 靠山吃山但怎么吃也是技术活儿

都说靠山吃山,可处在山脚下的村子,守着贫瘠的土地如何发展?这是21年前当选村委会主任的周康健考虑得最多的问题。彼时的周康健,经营着一家纺织厂,年收入上百万元:给村里建设捐钱、帮扶困难村民,大家都说好。可当了村干部,还需考虑带着全村致富。”

周康健走马上任的时候,另一个消息传到了村子里:距离金峨村40公里的三十六湾村,小小的一个五针松芽卖出了5元钱。我们当时一年的收入才六七百元。”周康健心思活络,他琢磨着:低山缓坡和酸性土壤,种不了粮食却是花木种植的宝地,城市化进程方兴未艾,绿化园艺的需求日趋旺盛,同样都是半山村,三十六湾能用花木赚钱,金峨也能!

周康健把这个想法和老书记周君品及其他

几个干部一说,大家一拍即合,毕竟“5元一棵花苗”诱惑力太大了。

其实,上个世纪80年代金峨村也种过花木,不过祖祖辈辈种惯了粮食,习惯了春耕秋收,要几年才能见到效益的花木在村民眼中是个“骗人”的东西,甚至出现过“松柏烤狗肉、玉兰当柴烧”的情况。

“不是没有动员过村民,可没有示范效应,村民们犹豫、观望的居多。”周康健也不多说,自己率先投入了30万元,种植香樟、桂花等,收成的时候一下赚了50万元。

看着村干部都在种植苗木,村民们也纷纷开始效仿。没想到,原本种植粮食的地方种出的水稻虽瘦瘦小小,长出的苗木却挺拔俊秀,此后,海拔600多米的金峨山被绿色覆盖,一眼望去郁郁葱葱。

## “整个金峨村就是公园”

周存友也想种植花木,可种苗木需要本钱,“这时村干部找到我家,送了我一些树苗,我这才有了自己的‘花园’”。

日子过得好了,操心周存友终身大事的人也多了,45岁那年周存友终于结婚。如今的周存友有十几亩的苗木地,种植了几十种花木,即便生意差的时候,年收入也有四五万元。

74岁的陈贤能和周存友一样,以前也是村里有名的“背债户”,自从种上了花木,不仅还清了债,3个儿子也都成家立业了。

金峨村全村415户,现在四分之三的人从事着花木种植、销售等工作,金峨也成为了远近闻名的花木专业村,茶花、红枫、樱花、桂花、罗汉果,

只要你想得到的绿植,这里几乎都有,全村花木种植面积达到了5000多亩,花木销往全国十多个省市,依靠着花木,村民人均收入增加到了2.2万元。

让村民更自豪的是村里的生态环境:村道两旁常绿乔木郁郁葱葱,村落整齐干净;村里的6口水塘水质清澈,成了村民的天然泳池;原本通往金峨山的陡峭小道,拓宽后成了一步一景的游步道;金峨山上各类苗木相映成趣,到过村里的人都好奇“这是村里的公园?”,周康健骄傲地回答:“整个金峨村就是公园!”

金峨村村民从苗木中知晓了“青山”的价值,一块土地上的花木还没卖出,补种的树苗就已经运到了,“我们的绿水青山,真的带来了金山银山。”周康健介绍,去年,村集体经济收入达到了170多万元。

## 规划让农民过有品质的生活

村集体的钱包鼓了,村里的环境也变美了,但遍布在金峨山脚下的5个自然村大多还是老旧的房屋,年代久远不安全。金峨村又规划着将散落的自然村合并集中居住,打造成“生活新区”。于是,集股造房在村里红红火火地启动了:村民只要用自己的宅基地再加上少量的钱,就可以入住多层公寓或别墅,小区内截污纳管、物业设施现代化改造等一应俱全。

“多层公寓村民只要交十五六万元就可以了,别墅更划算,造价不过百万元的别墅,自己掏的钱不到40万元。”周君品老早定下了一栋别墅,那棵“能卖十五六万元”的罗汉松就是他种在自己家门前的。

因为房子漂亮,交钱又不多,229套别墅和多层公寓没两天就被村民“一抢而空”,到今年5月,

并入金峨村的分水岗、桃园两个自然村的村民已陆续入住。要想买村里新盖的房子,得“摇号”。

周存友看好的是多层的公寓楼,“那个小别墅是不贵,但要装潢啊。装潢30万元是最差的,多的人家要装两百万。我预订了下一批的公寓楼,我们两口人,够用!”

生活新区打造好了,金峨村打算把回收的土地继续用于种植花木,村子西侧是工业区,北侧是生活新区,南面要做文化休闲区,还有东面,是金峨植物园。”驻足村里最显眼处的那张巨幅村庄规划图前,周康健介绍着,“靠着苗木,我们有了公园一样的金峨村,接下来还要让更多的人来到金峨,感受金峨的绿色生态。”

周康健说,金峨村多年前就定下了20年的发展规划:那就是保护好环境,让村民过上高品质的生活。